§6. PHEP TRU CAC PHAN THUC PAI SO

A. MUC TIEU
— HS biét cich viét phan thic doi cua mot phin thic.
— HS nam viing quy tic déi déu.

— HS biét cach 1am tinh trir va thuc hién mot day phép trir.
B. NHUNG DIEM CAN LUU Y
1. Phén thirc % bang phan thic 0 khi va chi khi A = 0. That vay, theo dinh

nghia hai phan thitc bang nhau ta cé : i 0= ? khi va chi khi A.1 = B.0 hay

A=0.

2. Nho quy tic doi déu, phan thie d6i cua phan thic % 6 thé duge viét la

2 Cich biéu dién nay trong nhiéu trudng hop rat thuan loi. Ching han

2x _3—3_ 2x x-3 2x x-3 3x-3

x-1 1-x x-1 —(1-x) x-1 x-1 x -1

C. GOI Y DAY HOC
Ta da bi€t mudn trir s6 hitu ti a cho s6 hitu ti b ta cong a véi s6 doi cua b.

D6i véi phin thire dai s6 ta cling ¢6 khii niém phén thic doi va quy tic trir
tuong tu.

66



1. Phan thire doi

GV cho HS thuc hién . tir 46 dan dén dinh nghia phén thic déi va vi du
dan dén ki hiéu

A -A
"B B
Cé thé cho HS tu dién vao chd chiam ;
..-.A B
i M

Co thé cho mb6i nhom HS dong thoi lam mot bai tap tuwong tu bai tap
trong 1
Chiang han, tim phén thic déi ciia mdi phan thic sau

. X=9.. F=%
x—-2" x+2 2x-5

qasses

2. Phép tru

GV gidi thiéu quy tic va cho vi du. Vi du nay ciing ¢6 muc dich gidp HS
cdch trinh bay bai giai. Ciing ¢6 thé cho méi nhém HS déng thoi 1am mot bai
tuong ty bai tap trong . Chang han, lam tinh :

2x+1 x-3  2x-3 x+3 3x X +1

= = b= -5 b3 =

2 2 2 2
X +x o x—-1 x"+x x"—-x x+1 x-x+1

Cho HS thuc hién hoat dong (né€u diéu kién cu thé cta tiét hoc cho
phép) dé luu y HS ring phép trir khong c6 tinh chat két hop nén khi thuc hién
mot didy gom nhitng phép trir vt cong thi phai thuc hién theo thi tu tir trdi sang
phai hoac phai déi phép trir thanh phép cong vé&i phan thiic déi.

Cu thé :

x+2 x-9 x-9 _(x+2_x—9j_x—9

x -1 1-x 1-x x—1 l-x l-x

(x+2+x—9] =9 =T =
x—1 x—1 1—x x—1 1-x
2x—-7 x-9 3x-16

- = 7

x—1 x—l_ x —1
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. i+2 x-9 x-9 x+2 x-9 x-9 3Ix-16
hoac : - - = 4 + - :
VU E=T =2 1I=% x—1 x-1 x-1 x—1
C6 thé c6 HS nhin thdy hai phén thifc cudi giong nhau va cé didu "-" xen
gitta nén lam nhu sau :

x+2_x—9 x—9 x+2_ﬂ_x+2

=1 1= 1=x% %=1 x—-1"

Sai 1dm do6 1a do di khong thuc hién ding thi tv hodc da ldm tudng ring
phép trir co tinh két hop.

D. HUGNG DAN GIAI BAI TAP SGK

x2+2_ x% +2 _x1+2_ _4x+1 _ 4x+1  dx+]

[-5x —(1-5x) 5x-1 5-x —(5-x) x-5
29. a), b) GV tu lam. C6 thé dp dung bai tap 28 vio ciu c) vad) :
IIx x—18 . 11x i x—18 - 11x +x—18=
2x -3 3-2x 2x -3 —-3-2x) 2x-3 2x-3
1Ix+x-18 12x-18
T 2g=3  2x-3
i ) Iy . =T 3x+35 _2x—?+3x+5

— = + —
10x -4 4-10x 10x -4 —(4-10x) 10x-4 10x-4

_2x—?+3x+5_ Sx -2 _l
T 10x—-4  2(5x-2) 2

28. a)-

b)

c)

d)

3 x-6 3 +—(x—ﬁ}_
2X+6  9x2 1 6x  2x+3) 2x(x+3)

_ 3x—=(x-6) 3x-x+6 2x+6 1

30. a)

2x(x+3) 2x(x+3) 2x(x+3) x

4 2 4 2
<Akl —{x7—3 2
b) x2+l—x—jx—=:{2+l+ (X 7’; i 2
x° -1 x® -1
_(x2+}](x2v-lij4+3x2v—2_x4—]~x4+3x2v—2_
x? -1 x* =1
%% -3 3 -1
= 3 = 3 :3‘
x“—1 x“—1
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Ciing ¢6 thé nhén xét ring
14—3}(2+2=x4—x2—2x2+2=x2{x2— I)—z{xz_ ]):{;;2_ |}(x2_g}+
Do do

A 2 5 ool

21 X3 +2 2, K L](K 2) _ 2
s | X7 -1

e s R TLTE L
x x+1 x(x +1) x(x+1)
1 | - 1
b) T~ 2 e
Xy —x- y“-xy Xy(y—-x) xy

32. Ap dung bai 31.a) ta duoc

+ 1= <Fy=4

I I 1 I 1 1 1 I 6

X x+1 x+1 x+2+'"+x+5 X+6 X x+6=x{x+6)r
33. GV tu lam.
34. Co thé dp dung bai tap 28 vio bai tap niy.

4x+13 X —48 4x+13 X —48

YV Ra=T SK(1=%) SxG-7) —Sx(—%)

_ 4x+13 2 x—48  4x+13+x-48
-Sx(x—?} 5x(x-T7) 5x(x-7) -

5x-35 _ 5(x-7) |1

- 5x(x=7) _SK(K—T}_ X

| 25x-15 1 25x-15

b) = o -
x—5x> 25x2-1 X(1-5x) —(@25x°-1)

1 25x-15 1 25x-15 _
x(1-5X) 1-25x2 x(1-5x) (1-35x)(1+5%)

_ 1+5x+x(25x—15)  1+5x +25x° ~ 15x

x(1—5%)(1+5x) x(1—5%)(1+5x)

_ 1-10x+425x°  (1-5%)°  1-5x
S x(1=-5x)(1+5x)  x(1=5x)(1+5x)  x(1+5x)
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35. a) C6 thé viét :

i 5E] — . -
x+1_1 x__..x{l x)=x+l+ (1 x]+2x(l x]=

x—=3 x+3 9_x? x-3  x+3  _9-x%

41 k-1 HBl-% %+l z-i 2x — 2x°
+ - = + + =
x—3 x+3 xz_g x—3 x+3 (x+3)x-3)

_ (X+f)(x+3}+(]‘i—1){X—3]+2X—2x2

(x + 3)x —3)
_x2+4x+3+x2—4x+3+2x—2x2_
(x+3x—-3)
2x+6  2Ax+3) 2

T x+3)x-3) (x+3)x-3) x-3

Ix+1 I X+3 3x+1 —1 —(x +3)

b) = + = =
x-1% x+1 1-x2 x-1? x+1 _(q-x}

_ 3x+1 5 -1 +*{x+3)_ 3x+1 5 -1 5 —(x+3)
_(x_])ﬂ x+1  x2_ _(x._]}z x+1 (x=D(x+1)

:(3K+l]{x+l)—(l—l]2 —{x+3)(x—l}:
(x=12(x+1)

3T ax - - 2x 4 ) -(xP +2x-3)
(x =12 (x +1)

x4 4x+1-x2+2x—1—x> —2x 43 _
(x—1)2(x+1)

x2 +4x+3 - X2 +x+3x+3 CX(X+D+3(x+1)

Cx=D2x 41 x=D2x+D) x=D3(x+1)

B (x+1)}x+3) B x+3 _
(x-D2x+1) (x=1)°
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36. a) S6 san pham phai san xudt trong mot ngay theo ké hoach 1a :
10000

(san pham).

o g , b g o o JOOB0 - :
S6 san pham thue t& da lam duge trong mot ngay la ; (san pham).

x—1
10080 B 10000
X

S6 san phdm lam thém trong mot ngay 1a (san phiam).

b) Vi x = 25, biéu thiic : }{HJS? _ 10og cO gia tri bang :
X — X
qu[fﬂ — 1000 = 420 — 400 = 20(sén phim).

37. Goi phan thic phai tim la % Theo déu bai ta co6 :

2x+1 C_ 2x+1

x*-8 D x5

+1 C
+ — ta duoc :

i o T ’ 2
Cong vao hai vé cua ding thire vor phan thic ;
X" =3

S ¥l Bxadl B

+ o
2 -3 x2-3 D

Viay phiotilie phii Am 1§ == 22540,
D =3

E. TAI LIEU BO SUNG

C6 thé cho HS 1am thém nhimg bai tap tir bai 24 dén bai 28 trong SBT Toin 8
tip mot, Ch.Il.



